

南通日报

A1 今日 8 版
第 20536 期

2023年11月 20 星期一

农历癸卯年十月大 初八

今日天气：晴到多云 最低温
5°C左右 最高温度20°C左右关注南通发布 APP
获取更多资讯内容

吴新明会见中央社会主义学院 教务长徐绍刚一行

本报讯（通讯员施伟洋）11月19日上午，市委书记吴新明在张謇企业家学院会见了中央社会主义学院党组成员、教务长，张謇企业家学院建设发展协调小组副组长徐绍刚一行。双方就推动张謇企业家学院发展、促进民营经济繁荣进行交流。

吴新明代表市委市政府对徐绍刚一行的到来表示欢迎，对长期以来中央社会主义学院给予张謇企业家学院的关心与支持表示感谢。他说，张謇为中国近代民族工业的兴起作出了历史性贡献，是中国民营企业的先贤和楷模。当前，南通正深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，奋力抢抓多重国家战略叠加机遇，全面推进中国式现代化南通新实践。张謇企业家学院要扎实抓好办班培训和学院建设，科学编排课程内容，大力弘扬张謇企业家精神，全力推动民营经济和各项事业高质量发展。

徐绍刚表示，张謇企业家精神历久弥新，值得每一位民营企业家学习。今年上半年中央社会主义学院培训班学员来到南通后反响热烈。将纵深推进中央社会主义学院和张謇企业家学院的合作，在全国办出有示范意义的班次，进一步赋能非公有制经济实现新提升新发展，为全国经济高质量发展作出贡献。

南通名优农产品走俏长三角农展会 黑塌菜销售一空 黄金花连夜补货

本报讯（记者唐佳美）17日—19日，2023长三角供销合作社名优农产品展销会在南京国际展览中心举办，南通300多种名优农产品齐齐亮相，香飘金陵。

本次展会展馆面积达14600平方米，共有来自江浙沪皖等10多个省区市、近500家供销合作社系统和农业企业参展，展出优质农产品超5000种。南通市供销合作社在各地推荐的基础上，精心挑选了22家农业企业、300多种名特优农产品参展。

走进南通馆，饱满的晴王葡萄、新鲜的黑猪肉、独特的长寿食品一一展现在眼前，令人目不暇接。“这是什么东西？我以前没见过。”“怎么吃的？好吃吗？”南通锦佳源生态农业发展有限公司展台前，肉乎乎、金灿灿的“黄金花”吸引了众人眼球，“这是金耳，是一种食用菌，可以炖汤、涮火锅、刺身。”公司股东张舒舒热情介绍。张舒舒告诉记者，展会第一天，她带的金耳和虫草就大受欢迎，连夜回去补货了。如皋的黑塌菜、野生小慈姑也陆续销售一空，参展商纷纷表示“要加紧补货”。

不少参观者有备而来，拉着小拖车来“买买买”。南京市民杨阿姨和老伴过来大采购，“前两天就看到农展会广告，今天特地赶过来，买了一些黑塌菜、香沙芋。”

南通市供销合作社负责人表示，促进农产品流通是供销合作社的主责主业，接下来将继续搭建好产销对接平台，促进消费，助农增收。

我市交通、公安、应急三部门联合部署 公路医生进乡村 筑牢农路安全线

本报讯（记者彭军君 通讯员汪忠雨）近日，市交通运输局、市公安局、市应急管理局联合召开全市“公路医生进乡村”安全专项行动推进会，进一步推动农村地区公路交通安全提升。

“公路医生进乡村”是落实习近平总书记关于安全生产工作批示精神的重要举措。会议从农村公路交安设施整治、交通秩序管控、安全挂牌督办等方面提出具体要求，通过建立“三三”工作机制，形成市、县、镇三级联动，交通、公安、应急三部门协同；组建20名市级专家团队，开展送专家、送技术、送服务“三送”工作，为农村公路安全管理“把脉开方”；每年挂牌20条事故多发路段，解决一批农村公路安全隐患问题，打造一批安全管理典型示范，为推进乡村振兴和社会经济高质量发展营造良好的公路交通安全环境。

会上，三部门联合为我市首批“公路医生”专家团队代表颁发聘书。

2024年中考开始报名 截止时间为24日

南通好玩·新年群星演唱会 门票今起大麦网上可预约

■ A3 看南通·要闻



投稿信箱:ntrbgj@163.com

85118888
身边新闻
扫码爆料

投稿信箱:ntrbgj@163.com

聚焦创新与发展中的公共治理变革 江苏省公共管理年会在通举行

本报讯（记者张烨 沈樑）18日，2023年江苏省公共管理年会暨第十一届江苏省公共管理院长论坛在通举行，知名专家学者围绕“创新与发展中的公共治理变革”主题进行交流研讨。省人大常委会副主任、省社科联主席曲福田出席会议并讲话，省社科联党组成员、副主席刘西忠等出席会议。

本次活动由江苏省公共管理学科联盟主办，南通大学经济与管理学院、长三角现代化研究基地承办。教育部特聘教授、清华大学智能社会治理研究院院长苏竣，中国人民大学公共管理学院副院长、教授杨宏山，江苏省管理学类研究生教育指导委员会主任委员、东南大学教授仲伟俊，教育部特聘教授、南京审计大学教授金太军，南京大学政

府管理学院副院长、教授张海波等专家学者受邀作主旨报告。在随后举办的圆桌论坛上，与会学者围绕江苏公共管理学科高质量发展进行了深入研讨。当天还举办了公共服务高质量发展、城乡基层治理、数字治理与平台创新三个平行分论坛。

曲福田对南通市域治理工作和南通大学各项事业快速发展予以肯定。他强调，公共管理研究应紧扣中国式现代化时代脉搏，回答好“时代之问”；应扎根中国式现代化江苏新实践丰厚土壤，回答好“实践之问”；应坚持以人民为中心的研究导向，回答好“人民之问”；应把握新时代自身发展的规律特征，回答好“学科之问”。

产业向新，原创力加速进发 今年前三季度海门招引科创项目166个

近日，省科技厅公布了第二批江苏省创新型示范县（市、区）建设名单，海门榜上有名，这标志着海门区创新型城市建设迈入新的阶段。

创新是高质量发展的永恒主题。今年是“创新海门”建设三年行动的收官之年，三年来，该区累计引进科创项目307个，高新技术企业273家，获评国家级独角兽企业1家，省级独角兽企业1家，省级潜在独角兽企业1家，省创新型领军企业培育入库3家……海门把推进科技创新作为内生动力，突出企业主体，引培科技增量，强化政策支撑，积极探索县域发展的创新型示范之路。

强化企业主体 创新活力加速迸发

创新是企业发展的灵魂，也是维持企业活力的关键因素。

位于海门三厂街道的中兴能源装备有限公司，30多年如一日，植根特种材质的无缝管及锻件材料制造细分领域，以打造全球引领者为目标，以替代进口产品为主攻方向，不断提升创新能力。

“我们拥有50余人的研发团队，每年投入研发的费用超过2000万元。”董事长仇云龙介绍，目前主导产品在国内国际细分市场中的份额达到75%，中兴装备成为我国首批制造业单项冠军企业，今年成功跻身国家级专精特新“小巨人”企业行列。

中兴装备的成功仅是海门众多企业主体创新的案例之一。海门科创企业培育进程中，一些关键词频频出现：深化科技型企业服务，引育壮大创新主体，健全产业链式培育模式，梯次培育专精特新“小巨人”企业集群……不难发现，近年来，海门坚持把高质量发展的着力点放在实体经济上，持续加大企业科技创新主体的引培力度，有效推动海门传统优势产业转型升级、新兴产业快速扩张。

去年进入国家级专精特新“小巨人”企业行列的江苏金由新材料有限公司，是国内最早研发和制造聚四氟乙烯纤维及过滤料的企业之一，坚持每年将超过销售额3%的资金用于产品自主研发与创新投入，获得专利授权40余项，增强了企业竞争力；海门振康电机公司成功研发机器人核心部件——RV减速器，进而成功开发了工业机器人，又作为创新头部企业在正余机器人小镇引来17家产业链企业……

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。在海门，越来越多的企业挑起创新大梁，科技产业发展氛围愈发浓厚。目前，海门工业百强企业几乎都是高新技术企业，并拥有国家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业9家，入库专精特新培育库企业300家，科技对经济发展的贡献率超过60%，高新技术产业产值占比超全市平均水平3个百分点，6个项目获省科技创新一等奖以上奖项，攻克了一批“卡脖子”技术，涌现一批在全国叫得响的高企和高端产品。

（下转 A2 版）

新时代 新征程 新伟业

18日，海安召开国家乡村振兴示范县创建暨和美乡村建设推进会，下发一系列文件（征求意见稿），要求各区镇各部门集思广益，合力探索乡村振兴的海安路径。

8月底，海安入选2023年国家乡村振兴示范县创建名单，全市唯一。如何发挥优势，在这场三年战役中成功破局，在全国100个县（市、区）中脱颖而出，建成具有江海平原特色的全国乡村振兴示范县？海安市委书记于立忠表示，全市上下将以创建国家乡村振兴示范县为契机，以粮食稳产保供为基础，以乡村产业链发展为重点，以统筹城乡协调发展为抓手，以壮大村级集体经济和促进农民增收为根本目的，加快推进建设全面振兴，高水平建设农业强市，奋力开创新时代海安“三农”工作新局面。

强链拉动，形成谋富产业格局

中午11时许走进金洲粮油生产车间，一股菜籽油的味道扑面而来。9条全自动生产线开足马力加紧生产，经过过滤、沉淀、质检、包装等一系列程序，一桶桶清亮的成品油就出库了。“代加工和我们自己的‘家惠’品牌，一年要产出20万吨粮油。”副总李瑞介绍，目前已和中粮、中储粮、多力、鲁花等单位形成战略合作，自有品牌“家惠油脂”的知名度也不断提升，市场覆盖的版图不断扩大，公司连续多年获评中国食用油加工50强企业、中国菜籽油加工10强企业。

家惠油脂和金洲粮油都隶属金州集团旗下，今年5月，家惠油脂上榜农业产业化国家重点龙头企业。近年来，金州集团实施全产业链配套工程，从单一、传统的油脂加工向产业集群方向发展，初步形成了一条从农田到餐桌的完整粮油食品产业链。

海安素有“鱼米之乡”美誉，农业发展历史悠久。近年来，海安以一粒米、一滴油、一只蛋、一条鱼、一根丝“五个一”传统优势产业为核心，推进“5+N”产业全链延、补、强、优，发展新业态，开辟新领域，做足土特产文章。

聚焦产业链开发，建设产业兴旺实力乡村。海安以“季和米业”“百味食品”为核心，打造优质稻米集中加工区，加强“全国优质稻米生产基地”建设；以“天成”“康瑞”“康德”为核心，打造“一县一业”国家蛋鸡产业技术体系，通过提高生物活性物质提升鸡蛋附加值；以中洋“鱼天下”为核心，打造现代渔业示范区，发展水产品精深加工，推动农产品价值链向中高端跃升；以“鑫缘集团”为核心，开发蚕丝蛋白化妆品、保鲜剂等高新技术产品，培育行业经济新增长点，提升茧丝绸百亿产业集群影响力。

典型带动，探寻求富实现路径

眼下，海安市55万余亩小麦已全部播种完毕。在海安市宝佳家庭农场，小麦已经出苗，“农二代”赵忠佳正在操作机械进行冬前化除作业，他介绍，今年农场采取了播前深耕、适时早播、播后镇压等措施，整体出苗率高、出苗齐，杂草较少。

（下转 A2 版）

全链开发，做足土特产文章 海安打造国家级乡村振兴示范县苏中样板

短视频介绍面塑知识、直播间教授盆景种植，带动销量也带来学徒—— 如皋用新媒体带火老技艺



以长寿之乡特有的面粉及长糯米粉为原料，经过蒸煮、冷却、揉捏等数十道工序，原本软塌塌的面团便显出卡通人物精致可爱的模样……近日，两位微博达人用一段短视频讲述了如皋的长寿文化和非遗故事。镜头中出现的“用面粉做的非遗”，便是刚刚入选第五批江苏省非物质文化遗产代表性项目名录的如皋面塑。

传承人触网，直播间里收来小徒弟

作为长江三角洲最早见诸史册的古邑，如皋的历史长河中诞生了69个各级非物质文化遗产项目，115名各级传承人。蔡晓霞是如皋面塑的第六代非遗传承人，其作品曾在英国伯明翰举办的赛事中一举夺得金奖，以法海寺里的壁画为灵感创作的《焚香盥洗图》被中国民间文艺家协会收藏。

尽管获奖无数，延续千年的面塑艺术也难逃“成长的烦恼”。如何保护好、传承好、利用好老祖宗留下来的这些宝贝，是蔡晓霞一直在思考的，很快，她便在短视频和直播间里找到了答案。“家人们，这是我们如皋的蔡氏面塑，一项优秀的非遗技艺……”直播间里，蔡

晓霞用年轻人喜欢的语言与网友互动，尽管粉丝量不是太大，但蔡晓霞明白，只有走出深巷，才能让非遗以更加真实可感的模样，融入越来越多人的生活。

如今，除了每周末开设线下课堂，蔡晓霞经常利用快手、抖音等直播软件和微信视频号、微博等新媒体平台，分享自己制作面塑的相关图片和视频。

令她高兴的是，新媒体不但让非遗文化被更多人看到，也改变了非遗的传承方式。“目前，我收了30多名小学徒，其中不少是我发的短视频吸引过来的。”在蔡晓霞看来，非遗传承人需要随着时代的发展转变思维、开放心态，去拥抱新渠道、新平台，为非遗传承创造更多机会。

站上新平台，敲开致富幸福门

乘着新媒体蓬勃发展的东风，成功出圈获得更多传承人的还有国家级非物质文化遗产如皋盆景。17日晚上天刚黑，位于城南街道夏庄社区的中国小微盆景集散中心便热闹起来，数十名花农和主播齐聚一堂，进行着当天的直播。

“这是一棵非常漂亮的长寿梅，这样的盆景种植时

要注意几点……”随着现场花农的讲解分享，一盆盆或鲜妍艳丽或清奇古朴的如皋盆景，其制作技巧直观地展现在直播间观众眼前。如皋盆景直播分享中心负责人刘磊表示，未来将依托如皋“中国花木盆景之都”这一资源优势，以如皋盆景直播分享中心为桥梁，让更多盆景爱好者和花农将直播中心作为学习盆景相关知识的首选平台。

李小军、吕兴红夫妻二人在花木盆景产业上打拼了二十多年，2017年，随着快手、抖音等网络平台的兴起，两人嗅到商机，开通短视频账号。一人负责制作、讲解盆景，一人负责拍摄，不仅让这项非遗技术被3万多名粉丝所关注，还敲开了致富门，月均盆景销售额近20万元，生意更是从江苏做到了全国。

借助直播平台，讲好非遗盆景故事的还有省级乡土人才大师工作室负责人杨建，他的直播账号才刚刚起步，对新媒体技术知识如饥似渴，因此经常出现在当地举办的各个直播培训课堂上。“借助网络对非遗项目进行展示，是未来的发展趋势。”他认为，手艺人要在做好本职工作的同时，要努力学习新的传播方式，为非遗传承创造更多机会。

（下转 A2 版）

2024年中考开始报名 截止时间为24日

南通好玩·新年群星演唱会 门票今起大麦网上可预约

■ A3 看南通·要闻



85118888
身边新闻
扫码爆料

投稿信箱:ntrbgj@163.com

85118888
身边新闻
扫码爆料

投稿信箱:ntrbgj@163.com